
REXEǋA DRUGOG KOLOKVIJUMA IZ MATEMATIKE 12.01.2019.

Grupa 1

1. (5 poena) Izraqunati povrxinu figure ograniqenu krivama
y = x2, y = 4x2, x ≤ 5.

2. (5 poena) Na�i partikularno rexeǌe diferencijalne jednaqine y′ + 2ytgx = cos2 x
sa poqetnim uslovom y(0) = 1.
3. (5 poena) Na�i opxte rexeǌe diferencijalne jednaqine y′′ + y′ − 2y = xex.
4. (5 poena) Bacaju se dve kocke za igru istovremeno. Ako se zna da je zbir palih
brojeva ve�i od 10 odrediti verovatno�u da su pale dve xestice.
5. (5 poena) Neka je data sluqajna veliqina X koja zavisi od parametra

X :

(
0 1 2 3

a2 − a3 a
2

1
4 a3 + 1

4

)
(a) Odrediti parametar a;
(b) Odrediti EX;
(v) Odrediti DX.

REXEǋA

1. Preseqna taqka grafika funkcija x2 i 4x2 je rexeǌe jednaqine x2 = 4x2. Rexeǌe
ove jednaqine je x = 0 xto �e biti doǌa granica integrala dok �e gorǌa granica biti
5. Tra�ena povrxina je

P =

∫ 5

0

(4x2 − x2)dx =
3x3

3

∣∣∣∣5
0

= x3
∣∣∣∣5
0

= 125,

2. Na�imo najpre opxte rexeǌe date jednaqine. Data jednaqina je linearna diferen-



cijalna jednaqina prvog reda qije je rexeǌe dato formulom

y = e−
∫
2tgxdx

(
c+

∫
e
∫
2tgxdx cos2 xdx

)
= e2 ln | cos x|

(
c+

∫
e−2 ln | cos x| cos2 xdx

)
= cos2 x

(
c+

∫
1

cos2 x
cos2 xdx

)
= cos2 x

(
c+

∫
dx

)
= cos2 x(c+ x).

Koristili smo da je∫
tgxdx =

∫
sinx

cosx
dx =

[
t = cosx

dt = − sinxdx

]
= −

∫
dt

t
= − ln |t|+ c1 = − ln | cosx|+ c1.

Jox ostaje da na�emo partikularno rexeǌe koje zadovoǉava uslov y(0) = 1. To re-
xavamo ubacivaǌem x = 0 i y = 1 u opxte rexeǌe.

1 = cos2 0(c+ 0),

odakle je c = 1, pa je tra�eno partikularno rexeǌe

y = cos2 x(1 + x).

3. Najpre rexavamo homogenu jednaqinu

y′′ + y′ − 2y = 0.

ǋena karakteristiqna jednaqina je

λ2 + λ− 2 = 0,

pa je

λ1/2 =
−1±

√
1 + 8

2
,

tj. λ1 = 1, λ2 = −2 pa zakǉuqujemo da je rexeǌe homogene jednaqine

yh = c1e
x + c2e

−2x, c1, c2 ∈ R.

Sada tra�imo partikularno rexeǌe polazne jednaqine. Ono �e biti oblika yp =
xex(Ax+B) = ex(Ax2 +Bx). Na�imo prvi i drugi izvod i ubacimo dobijene vrednosti
u polaznu jednaqinu.

y′p = ex(Ax2 + (2A+B)x+B), y′′p = ex(Ax2 + (4A+B)x+ 2A+ 2B).

Nakon ubacivaǌa, dobijamo

ex(Ax2 + (4A+B)x+ 2A+ 2B) + ex(Ax2 + (2A+B)x+B)− 2ex(Ax2 +Bx) = xex,

odakle nakon skra�ivaǌa sa ex i izjednaqavaǌem koeficijenata uz 1 i x sa obe strane
jednakosti dobijamo sistem

6A = 1, 2A+ 3B = 0,



pa je A = 1
6 i B = − 1

3 , odnosno yp = ex
(
x2

6 −
x
9

)
. Konaqno, opxte rexeǌe date jednaqine

je

y = yh + yp = c1e
x + c2e

−2x + ex
(
x2

6
− x

9

)
c1, c2 ∈ R.

4. Oznaqimo sa A doga�aj da su pale dve xestice a sa B doga�aj da je zbir palih bro-
jeva ve�i od 10. Potrebno je odrediti P (A|B). Na osnovu formule uslovne verovatno�e
imamo

P (A|B) =
P (AB)

P (B)
=
P (A)P (B|A)

P (B)
.

Odredimo jox verovatno�e P (A), P (B|A), P (B).
Povoǉnih ishoda za doga�aj A je samo 1, a ukupan broj mogu�ih ishoda je 36, pa je
P (A) = 1

36 .
Verovatno�a doga�aja P (B|A) je verovatno�a da je zbir palih brojeva ve�i od 10
ukoliko znamo da su pale dve xestice. Kako znamo da su pale dve xestice, zbir palih
brojeva je 12 xto je uvek ve�e od 10 pa je ovo zapravo siguran doga�aj tj. P (B|A) = 1.
Povoǉni ishodi za doga�aj B su {56, 66, 65} tj. imamo tri povoǉna ishoda od ukupno
36, pa je P (B) = 3

36 . Konaqno,

P (A|B) =
1 · 1

36
3
36

=
1

3
.

Drugi naqin: Kako znamo da je zbor palih brojeva ve�i od 10, znamo da su mogu�i
ishodi {56, 66, 65}, tj. imamo ukupno tri ishoda, a povoǉan je samo jedan, da su pale
dve xestice, pa je tra�ena verovatno�a 1

3 .
5. a) Da bi funkcija raspodele bila dobro definisana, suma verovatno�a mora da
bude 1 tj.

a2 − a3 + a

2
+

1

4
+ a3 +

1

4
= 1.

Rexavaju�i ovu jednaqinu, dobijamo da je a = 1
2 ili a = −1, ali kako verovatno�e

moraju biti brojevi u intervalu [0, 1], to mogu�nost da je a = −1 otpada. Dakle, a = 1
2 ,

pa naxa funkcija raspodele izgleda ovako:

X :

(
0 1 2 3
1
8

1
4

1
4

3
8

)
.

b)

EX = 0 · 1
8
+ 1 · 1

4
+ 2 · 1

4
+ 3 · 3

8
=

15

8
.

v) Primetimo najpre da X2 ima raspodelu

X2 :

(
0 1 4 9
1
8

1
4

1
4

3
8

)
,

pa je

EX2 = 0 · 1
8
+ 1 · 1

4
+ 4 · 1

4
+ 9 · 3

8
=

37

8
.

Konaqno, tra�ena disperzija bi�e

DX = EX2 − (EX)2 =
37

8
−
(
15

8

)2

=
71

64
.



Grupa 2

1. (5 poena) Izraqunati povrxinu figure ograniqenu krivama
y = 1 + x2, y = 2x2, x ≥ 0.

2. (5 poena) Na�i partikularno rexeǌe diferencijalne jednaqine y′ + 2yctgx = 1
sin2 x

sa poqetnim uslovom y
(
π
2

)
= 0.

3. (5 poena) Na�i opxte rexeǌe diferencijalne jednaqine y′′ − 4y′ + 4y = e2x.
4. (5 poena) Bacaju se dve kocke za igru istovremeno. Ako se zna da je zbir palih
brojeva maǌi od 4 odrediti verovatno�u da su pale dve jedinice.
5. (5 poena) Neka je data sluqajna veliqina X koja zavisi od parametra

X :

(
−3 −2 0 1
1
3

a2

4 + 1
3

a
6

a2

4

)

(a) Odrediti parametar a;
(b) Odrediti EX;
(v) Odrediti DX.

REXEǋA

1. Preseqna taqka grafika funkcija 1 + x2 i 2x2 je rexeǌe jednaqine 1 + x2 = 2x2.
Rexeǌa ove jednaqine su x1 = −1, x2 = 1 pa zbog uslova x ≥ 0 zakǉuqujemo da je doǌa
granica integrala 0, a gorǌa je 1. Tra�ena povrxina je

P =

∫ 1

0

(1 + x2 − 2x2)dx = x− x3

3

∣∣∣∣1
0

=
2

3
,

2. Na�imo najpre opxte rexeǌe date jednaqine. Data jednaqina je linearna diferen-



cijalna jednaqina prvog reda qije je rexeǌe dato formulom

y = e−
∫
2ctgxdx

(
c+

∫
e
∫
2ctgxdx 1

sin2 x
dx

)
= e−2 ln | sin x|

(
c+

∫
e2 ln | sin x| 1

sin2 x
dx

)
=

1

sin2 x

(
c+

∫
sin2 x

1

sin2 x
dx

)
=

1

sin2 x

(
c+

∫
dx

)
=

1

sin2 x
(c+ x).

Koristili smo da je∫
ctgxdx =

∫
cosx

sinx
dx =

[
t = sinx

dt = cosxdx

]
=

∫
dt

t
= ln |t|+ c1 = ln | sinx|+ c1.

Jox ostaje da na�emo partikularno rexeǌe koje zadovoǉava uslov y
(
π
2

)
= 0. To re-

xavamo ubacivaǌem x = π
2 i y = 0 u opxte rexeǌe.

0 =
1

sin2 π2

(
c+

π

2

)
,

odakle je c = −π2 , pa je tra�eno partikularno rexeǌe

y =
1

sin2 x

(
−π
2
+ x
)
.

3. Najpre rexavamo homogenu jednaqinu

y′′ − 4y′ + 4y = 0.

ǋena karakteristiqna jednaqina je

λ2 − 4λ+ 4 = 0,

pa je
λ1 = λ2 = 2,

pa zakǉuqujemo da je rexeǌe homogene jednaqine

yh = c1e
2x + c2xe

2x, c1, c2 ∈ R.

Sada tra�imo partikularno rexeǌe polazne jednaqine. Ono �e biti oblika yp =
Ax2e2x. Na�imo prvi i drugi izvod i ubacimo dobijene vrednosti u polaznu jednaqinu.

y′p = e2x(2Ax2 + 2Ax), y′′p = e2x(4Ax2 + 8Ax+ 2A).

Nakon ubacivaǌa, dobijamo

e2x(4Ax2 + 8Ax+ 2A)− 4e2x(2Ax2 + 2Ax) + 4Ax2e2x = e2x,

odakle dobijamo A = 1
2 , odnosno yp =

x2

2 e
2x. Konaqno, opxte rexeǌe date jednaqine je

y = yh + yp = c1e
x + c2xe

x +
x2

2
e2x c1, c2 ∈ R.



4. Oznaqimo sa A doga�aj da su pale dve jedinice a sa B doga�aj da je zbir palih bro-
jeva maǌi od 4. Potrebno je odrediti P (A|B). Na osnovu formule uslovne verovatno�e
imamo

P (A|B) =
P (AB)

P (B)
=
P (A)P (B|A)

P (B)
.

Odredimo jox verovatno�e P (A), P (B|A), P (B).
Povoǉnih ishoda za doga�aj A je samo 1, a ukupan broj mogu�ih ishoda je 36, pa je
P (A) = 1

36 .
Verovatno�a doga�aja P (B|A) je verovatno�a da je zbir palih brojeva maǌi od 4 uko-
liko znamo da su pale dve jedinice. Kako znamo da su pale dve jedinice, zbir palih
brojeva je 2 xto je uvek maǌe od 4 pa je ovo zapravo siguran doga�aj tj. P (B|A) = 1.
Povoǉni ishodi za doga�aj B su {11, 12, 21} tj. imamo tri povoǉna ishoda od ukupno
36, pa je P (B) = 3

36 . Konaqno,

P (A|B) =
1 · 1

36
3
36

=
1

3
.

Drugi naqin: Kako znamo da je zbor palih brojeva maǌi od 4, znamo da su mogu�i
ishodi {11, 12, 21}, tj. imamo ukupno tri ishoda, a povoǉan je samo jedan, da su pale
dve jedinice, pa je tra�ena verovatno�a 1

3 .
5. a) Da bi funkcija raspodele bila dobro definisana, suma verovatno�a mora da
bude 1 tj.

1

3
+
a2

4
+

1

3
+
a

6
+
a2

4
= 1.

Rexavaju�i ovu jednaqinu, dobijamo da je a = 2
3 ili a = −1, ali kako verovatno�e

moraju biti brojevi u intervalu [0, 1], to mogu�nost da je a = −1 otpada. Dakle, a = 2
3 ,

pa naxa funkcija raspodele izgleda ovako:

X :

(
−3 −2 0 1
1
3

4
9

1
9

1
9

)
.

b)

EX = (−3) · 1
3
+ (−2) · 4

9
+ 0 · 1

9
+ 1 · 1

9
= −16

9
.

v) Primetimo najpre da X2 ima raspodelu

X2 :

(
9 4 0 1
1
3

4
9

1
9

1
9

)
,

pa je

EX2 = 9 · 1
3
+ 4 · 4

9
+ 0 · 1

9
+ 1 · 1

9
=

44

9
.

Konaqno, tra�ena disperzija bi�e

DX = EX2 − (EX)2 =
44

9
−
(
−16

9

)2

=
140

81
.


